

KÖZVÉLEMÉNY

Megjelenik vasárnap, szerdán és pénteken
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Arpád-utca 268. szám.

Főszerkesztő: dr. HAJDU DEZSŐ
Felelőszerkesztő: dr. SZABADOS JOZSEF

Előfizetési árak 1 hónapra:
HELYBEN 40 FILLÉR. VIDÉKEN 60 FILLÉR.
Előfizetési és hird. díjat a Magyar Posta kéri.
Egyes szám ára 2 fillér.

A tanárok fizetésrendezése.

I.

A gimnáziumi tanárok fizetésrendezésének ügye, amelynek megoldásán a városi tanács, illetve képviselőtestület 2 év óta sikertelenül tengődik, egyike azon kérdéseknek, amelyek bizonyos lappangó indokok következtében ily hosszú idő alatt sem találtak megoldásra.

Igaz ugyan, hogy a m. kir. belügyminisztérium 105066./1903 számú magas intézményével utasította a várost, hogy ezt a régóta húzódó ügyet az általa megjelölt intenciók szerint végre-valahára véglegesse a tanárok fizetését fokozatosan az államsegély arányában, illetőleg a szerződésben megállapított fokozatok szerint emelje fel, mindazonáltal ennek az ügynek végleges megoldása miután a felebbezések minden retor táján keresztül haladt, elhúzódik még 1—2 hónapig, mivel egyes gimn. tanárok az ezen ügghozott sérelmes közgyűlési határozatot megbenfelebbeztek.

Hogy mi az oka annak, hogy ez az ügy még a fenti miniszt. rendelet után sem fejeződött be, azt itt bővebben fejtegetni nem akarjuk. Annyi bizonyos, hogy az indítók,

amely az ügy megoldását késlelteti, nem a tanári karban keresendő, hanem a tanácsban, mely ennek az ügynek egyedüli késleltetője, valóságos kerékkötője volt. Hisz ismeretes a mi intéző embereinknek, ami jobbjainknak kiváló kultúrérzéke, illetve az a jóindulat, amellyel a tantérfiak ügyeit elintézni szokták. Tudja mindenki, hogy ugy a városi tanácsban, mint a közgyűlésben kevés az érzék az iskolaügyek iránt. Egy irnokválasztás, vagy X. végrehajtónak tüzelőfával való segélyezése nagyobb emóciót kelt, s jobban leköti a mi intéző köreink érdeklődését, mint a legfontosabb iskolaügy, avagy a legemlékezőbb kulturkérdés. Ha pótolná legalább valami ennek a nemes érzéknek hiányát, például egy kis jóakarát, vagy méltányosságtétele! De ilyen sincs! Legalább erre vall az érintett miniszteri rendeletet követő legújabb tanácsi, illetve az ezzel teljesen identikus közgyűlési határozat, amely az állammal kötött szerződés intencióinak figyelembe nem vételét árulja el s az igazsággal, a méltányossággal teljesen ellenkezik!

Ugyanis az államsegély a tanári fizetések emelését tekintette egyik legfőbb célnak, melyet minden utalványozás alkalmával a miniszter különösen is hangoztatott; továbbá midőn a m. belügyminisztérium legutóbbi magas in-

tézményével Zenta város képviselőtestületének 1903. júl. 20-án ezen tárgyban hozott határozatát azon kijelentéssel, hogy «a szerződésben megállapított fokozatok az államsegély arányában fokozatosan beállítandók» feloldotta, semmi esetre sem azt akarta elérni, hogy a Zenta város által már az 1903. évi július 20-iki közgyűlésen a tanári fizetések emelésére szánt összeg csökkentessék, mint ezt Zenta városa legutóbbi 232. sz. közgyűlés határozatával tette, hanem feltételezi, hogy legalább is az államsegély arányos s már egyszer meg is szavazott összeg fordíttassék e célra, mely összeg az államsegély tényleg arányos, továbbá az 1903. évre a pótkötségvetésbe, az 1904. évre pedig a rendes költségvetésbe felvételre s a vármegyei törvényhatóság által már jóvá is hagyatott, melynek összege tehát lehet le nem szállítható csak a felosztás módja változott. Az állam a várost 26000 koronával segélyezi, amelyből az idei esztendőre 16000 korona esik. Ez az összeg évi 2000 koronával emelkedik. Ebből az összegből, tehát az idei évre eső 16000 koronából az 1903. júl. 20-án hozott képv. test. határozat értelmében az igazgató, tornamester hitoktatók, iskolaorvos, és a szolgálk, a szer-

Magyar ifjak.

— A „Közvélemény” eredeti szerzője. —
Irtta: Rozma János

Magyar ifjak, magyar lányok!
Szíveitek szent érzelme
Vesztalángként örökfénynyel
Gyuladjon honszerelme!
Szeressétek hazátokat!
Ezt a drága, közös anyát,
Melynek áldott, termő földje,
S annak minden kis göröngye
Ősi vérrrel van szentelve.

Magyar ifjak, magyar lányok!
Dicső ősök szent emléke
Legyen a ti szíveteknek
Drága kincse s legszebb éke.
Szeressétek hazátokat!
Ezt a vérelázott földet,
Melyen ezer éve élünk,
S melyet nekünk szerzett ősünk:
Dicső Árpád s vitéz népe.

Magyar ifjak, magyar lányok!
Tanuljátok történelmünk!
Okulásra annyi dicső,
Sok szép példa áll előttünk.
Szeressétek hazátokat!
Kövessétek az ősöket . . .

A kik szívvel és tudással,
Vitéz karral s vérhullással
Oltalmazták drága földünk.

Magyar ifjak, magyar lányok!
Őseinknek szíve s karja
Ezt a drága magyar földet
Ezer évig oltalmazta.
Szeressétek hazátokat!
Hogy a másik ezer évet
Magyar hazánk megerhesse,
Ami szívünk s lelkünk tüze
S erős karunk óvja-védje.

Magyar ifjak, magyar lányok!
Dicső ősök nagy szelleme
Tanítson meg benneteket
A szent hazaszeretetre.
Szeressétek hazátokat!
S a hazáért élni-halni
Kézben legyen mind, valahány
Magyar ifju, magyar leány
Él a földön, — e szép hazán.

Mátyás király juhásza.

Rege.

A néma csendet mihamar kanál-, kés- és tanyércsörgés váltotta föl. Minden szem a király arcát kereste és mikor meggyőződtek arról, hogy Mátyás vidám és gondatlan tekintettel beszélget szom-

szédaival és közben kedélyesen elmosolyodik, az udvar hangulata egyszerre megvidámodott.

A király hamiskás arccal fordult a juhász jobbján ülő, nyegle főurhoz és kegyesen hogyléte iránt tudakozódott. Ez szokása szerint tele volt panaszsza, erős étvágytalanságról beszélt, de állandóan evett.

Az ebéd hangulata mindíg vidámabb és zajosabb lett. Az eddig suttogó hangokat halk nevetés szakította meg, a király jó kedve mindenkire átragadt. Am a király félszemmel a juhászt vigyázta, kinálgatta, mert látta, hogy jobboldali szomszédjától bizony éhen marad.

Most a sülteket hordták föl nagy arany tállakban. Hogy-hogy nem történt, a juhász előtt a tállakban egy pulykanak piros és ropogósra sült püspök falatja pompázott. Az öreg fölvette villáját és épen a püspök falat felé irányítja. Ámde a jobboldali szomszéd megelőzi őt és villája már is buza ki az izes falatot.

Mátyás megbillentette a fejét s erre a juhász villájanyelével úgy megkoppintja az előtte kotonázó ujjakat, hogy a püspök falat villástól együtt az abroszra hullik.

Hej, milyen láрма, milyen kavarodás támadt erre, ha ti azt láttátok volna. A megcsufolt főember sápadt arccal ugrott föl és fuldokló hangon kért elégtételt a királytól. Többen felugráltak és a sértett fél pártjára állva, fenyegető szemmel méregették az öregot és elégtételt kiabáltak. A távo-

zódásnak megfelelő teljes kielégítésben részesültek, a rendes tanárok pedig a szerződés szerint őket megillető alatt jelzett százalékos megosztásnak megfelelő összegeket kapják; és pedig:

1908. éve 58-84 %-át, vagyis 5200 kor. után 3799-66 kor.	
1904. " 61-63 " " " " " " " " " " " "	3169-66 "
1906. " 69-72 " " " " " " " " " " " "	3599-96 "
1906. " 76-82 " " " " " " " " " " " "	4099-94 "
1907. " 84-81 " " " " " " " " " " " "	4399-72 "
1908. " 92-80 " " " " " " " " " " " "	4899-72 "
1909. " 100 — " " " " " " " " " " " "	5200 — "

Tehát Zenta városa által hozott és a megye által is jóváhagyott költségvetés szerint legalább ezen összegek volnának a tanárok fizetésének kiegészítésére fordítandók és a város minden indokolás nélkül különösen az első három évben majdnem felére szállította le ezen összeget s

1903-ra 1565 koronás

1904-re 1520 " { még az előző évi-
nél is kevesebbet

irányoz elő, bár az államsegély 2000 koronával emelkedik az elmúlt évi összeggel szemben. Ez az egyik legfőbb argumentum, amelyre támaszkodva a gimnáziumi tanári kar érdekelt tagjai a legutóbbi közgyűlési határozatot megfélembzték. — A többi érveket, amelyek a közgyűlési határozat igazságtalanságát, bizonyítják, lapunk jövő számában fogjuk hozni. —

A közgyűlésből.

Rendszeres tudósítást nem adhatunk a közgyűlésről, mert nem lehet rendszeresen írni arról, ami maga csupa rendszertelenség. De hogy tovább maradjunk ennél a képnél, még azt az észrevételt is tehetjük, hogy abban a rendszertelenségben még is — van rendszer. Mert most már az lett a rend, hogy a közgyűlés napján az idő nagyobb

labd ülök nem tudták mi történt és tudakozásuk csak növelte a lármát. Az öreg számadó pedig összekussadva pislogott a királyra mintha mondta volna: uram, királyom te lásd, én nem akartam.

Mátyás a zajra csendesen föllépett, jobbával egyet intett és a kavargást rögtön néma csendévé változtatta föl. Mindenki a kegyesen mosolygó királyra emelte tekintetét és lélegzetét visszafogva várta az elégtételt. És Mátyás beszélni kezdett. Elmondta halk érthető hangon, ki az az öreg juhász, aki asztalánál ül. Elmondta vándorutját, a pusztai találkoztat, a vendéglátó öreg szíves barátságát. Élénken festette a pompás nyári est báját, az éhes gyomornak annyira kellemes birkatökény kitűnő illatát. A király beszédét fokozódó érdeklődéssel halgatta az urak serege. A mikor pedig a király derült arccal, nevető kedvvel az öregre sunyítva a vacsora végén történt ujjkoppintást közreadta, az urak harsogó nevetésben törték ki.

Látjátok tehát, végké Mátyás jó kedvvel, az öreg számadó rendezettségét én a király is jó szívevel türetem, mert rászolgáltam, az én kedves hiveim között bizonyára egy sincs olyan, ki nem tudná békén tűrni azt, mit a király békén viselt.

Természetesen egy sem volt. Maga a megbántott főur sietett az öreg számadóval parolázni, mit csakhamar a többi is követett és az ebéd a lehető legvidámabb hangulatban ért véget.

Mátyás az öreg juhászt gazdag ajándékkal bocsátotta utnak és az öreg számadó egész haláláig büszkén emlegette a királyi ebédet.

Vége.

részét olyan tárgyakkal töltik el, amelyek — nincsenek tárgysorozaton.

Az is rendszerre vált, hogy a tanács javaslatot nélkül terjeszti elő az ügyeket, de ha ad is egy nyul farknyi javaslatot, no hát az csak éppen arra jó, hogy a világot senki meg ne érthesse, hogy miről van szó és hogy mit javasol a tanács-talan tanács.

Az is rendszer lett, hogy ha már adott is a tanács javaslatot, akkor a tanács tagjai vagy mindnyájan, vagy nagyobb részben a tanács javaslata ellen szavaznak. Hát ugyan hogyan születhetett meg az olyan tanács javaslat, amely a közgyűlésen a tanács tagok leszavaznak? Csak két eset lehetséges. Vagy rá oktroálja a polgármester a tanács tagjaira a tanácsülésen a saját véleményét, melyet a tanács tagok aztán a közgyűlésen nyilvánosan eldobnak maguktól, ami mindenestre elének világot vet a polgármester vezetőképeségére és véleményének értékére, vagy éppen a polgármester intentionja az, hogy a tanács javaslat kedvezzen az egyik felfogásnak, de a tanács tagok szavazatukkal támogatják a másik felfogást. Ez a föltevés hasonlít is a polgármester ismeretes taktikájához. Az ilyen szatizkodó vezetés mellett azután nem csoda, hogy a közgyűlésen a legteljesebb fogalomzavar áll elő, annyira, hogy határozatokat hoznak olyan kérdésekben is, amelyek sem tárgysorozatra kizárva, sem önálló indítványok alakjában fölvetve nincsenek, rendszeresítenek állásokat szabályrendelet változtatás nélkül, mindjárt meg is választják a hivatalnokot pályázat nélkül és mindent anélkül, hogy a tárgysorozatban fölveve volna. A polgármester szavazásra bocsájt mindent, amit a »p a k e d v e n c e e«, a függetlenségi párt kíván, még akkor is, ha a törvény kifejezetten ellenzi is, ellenben még a napirendre kitűzött kérdésekre vonatkozó felvilágosítást is megtagadná a másik párttól, ha önkényes, hatalmaskodó eljárásába bele nyugodnék az ember.

Általában a polgármester ur furcsán értelmezi az ő állásának feladatait. Ő maga úgy nyilatkozott, hogy neki a pártok fölött kell állania, de a gyakorlatban ezt úgy cselekszi, hogy az egyik pártot állandóan előnyben részesíti, ennek folyton hüzeleg és kurizál, a másikat pedig folyton csak bosszantana — felülről a magasból, ahol ő a pártok fölött áll és ködös magasságból intézi a város sorsát. Még is látszik a városban az ő intézése.

Minden valamiféle fontosságú kérdésben legalább öt-hat, egymással ellentétes közgyűlési határozat jött létre, a felsőbb hatóságok sorban föloldják a város határozatait és a közgyűlés nem tud olyan határozatot hozni, amely a kérdést megoldana. Legutóbb a felsőhegyi, illetve tanyai orvosi állásra nézve a város három közgyűlési határozatot oldották föl s utasították a várost, hogy a kérdésről hozzon végleges határozatot, mert ha nem teszi, a felsőbbség fogja az állást a város megkérdése nélkül rendszeresíteni. Persze megint csak nem azt határozták, amit kellett volna, amit már a miniszter is meghagyott, hanem hoztak megint egy olyan határozatot, amely a felsőbbség egyoldalú intézkedését fogja eredményezni.

A kilépő 50 városi képviselő mint rendes tag és 25 póttag választása tárgyában arról lett volna szó, hogy a kilépők névsora és a póttagok száma kerületenként megállapíttassék. Ezt a kérdést a függetlenségi párt egy kis görög tüzzel megvilágítva fölhasználta arra, hogy a nép alkotmányos jogainak könnyebb gyakorlását emlegetse és fölterjesztéssel kerje az alispánt arra, hogy a városi képviselőválasztások idejét legkésőbb május 10-éig tűzze ki, dacára annak, hogy az előző választás jul. 12-én volt. Ilyenkor emlegetik azt, hogy a népek alkalmat kell adni arra, hogy alkotmányos jogait gyakorolhassa, de arra, hogy a városi képviselők nagyobb része könnyebben gyakorolhassa a közgyűlésen megjelenési kötelességét, vagyis hogy a közgyűlések ne mindig hetivásárokon tartassanak, — azt nem akarják hallani se. Így nem illik a szép jelszavakkal játszani, hanem ha elveket emlegetünk, akkor legyenek igazságosak és ne erőszakoskodjunk olyan önkényes és alaptalan, hajánál fogva előrántott indokkal, hogy X vagy Y képviselő-e a polgárok többségét. Mert csak az a kérdés, hogy a képviselő ráér-e pénteken és hétlőn az egész napot a közgyűlésen eltölteni. A függetlenségi párt 40—50 tagja ráér ezek tehát megjelennek, de a többi 170-ből alig 10-öt be 30—40, pedig azok is képviselők. Azoknak nem szól az a szép elv, hogy alkalmat kell adni nekik az alkotmányos jogok és kötelességek gyakorlására? Persze, hogy ezeknek nem szól, mert ezek kormánypártiak

vagy legalább is nem a függetlenségi pártelnökök eszközei.

A vashid ügyében fölolvasták a bizottság jelentését, melyet a polgármester az »Összetartás«-ban már előbb közzétettett s amelynek tartalmát lapunk első számában közöltük.

Utolsó a főgimnázium részére szükséges telek vásárlása maradt, melyben a közgyűlés a tanács javaslatával szemben a függetlenségi párt javaslatát 48 szóval 43 ellenében elfogadta s mely szerint a város a jelenlegi főgimnázium mellett levő Nikolics-féle telket veszi meg 30000 koronáért. A tanács apró szentjei persze a tanács javaslata ellen szavaztak. Már-már ehatározott dolog lett volna, hogy újabb toldásokat csinálunk, amivel még eddig mindig pörüljárt a város, de V u i t s János azon indítványát, hogy a megvenni ehatározott telket egészen önálló új épületet emeljünk, mindkét oldalon elfogadták, egyben még azt is, hogy a főgimnázium terveit pályázat utján szerzik be. A pályázatra vonatkozó részletkérdések megbeszélése és javaslatlétel végett bizottságot küldtek ki.

Ez volt a tárgysorozat 22. pontja. A többi 48 pont az új közgyűlésre maradt.

A főgimnázium kérdése alkalmas volt arra, hogy meggyőződjünk arról, hogy ha a tanács az egyes kérdéseket, a közgyűlések előtt alaposan előkészítene, akkor nem kellene olyan határozatokat hozni, melyeket folyton föloldanak és lehetne sok fontos kérdésben egyhangú határozatokat is provokálni, ezzel a sok felebbzésnek elejét venni.

HIREK.

* **Bartha Miklós** városunk országgyűlési képviselője tegnap délután a csókai vonattal városunkba érkezett, hogy részt vegyen a függetlenségi közvacsorán.

Meglepetés. Ugy halljuk, hogy a Nikolics-féle telket, melyet a tegnapielőtti közgyűlés 30000 koronáért megvenni határozott, a tulajdonos most már nem hajlandó azért az artert eladni. Ez annyit jelent, hogy vagy fizessünk annyit, a mennyit tulajdonos kér, vagy pedig várhat a főgimnázium megint néhány újabb közgyűlési határozatra, amíg eldől az a kérdés, hogy hova is épüljön hat az új hajlek. Ez a meglepetés is csak azt bizonyítja, hogy a tanács a kellő előkészítés nélkül hozakodik elő az ügyekkel, mert a tanács kötelessége lett volna az ajánlattevő tulajdonost optívval lekötöni, — ha értene a dologhoz. Ehhez azonban egy kis ügyszereget és gondolkozás kellett volna, ami — ugy látszik — nem tuja a furfanggyárból.

Háziipari tanfolyamok Zentán és a járásban. A toldmívelésügyi miniszter megbízásából a tél folyamán a Zentai Gazdakör 5 háziipari tanfolyamot rendezett 2—2 hónapi időtartalommal. A tanfolyamok február hó közepén fejeztettek be s kizárólag tűzveszélyes feldolgozásával foglalkoztak, a mennyiben a Gazdakör evek hosszú során at arról győződött meg, hogy a tűzveszélyes feldolgozása a Tisza mentén a legjobban jövedelmező háziipari foglalkozás, mivel a nyers anyag könnyen beszerezhető és a kész munka rögtön értékesíthető. A miniszter ezen tanfolyamokat 1400 korona államsegéllyel támogatta, a közsegek pedig a tanfolyam tanulóit ingyen nyersanyaggal látták el. A zentai tanfolyamon 20 tanuló nyert kiképzést, kik összesen 1396 drb. vesszőből font tárgyat készítettek 493 kor. 93 fillér értékben. A bácsmartonosi tanfolyamon 23 tanuló vett részt, kik 907 drb. különböző háziipari tárgyat készítettek 484 kor. 75 fillér értékben. Az adori tanfolyamon 13 tanuló nyert kiképzést, kik összesen 690 drb. vesszőből font tárgyat készítettek 287 kor. 60 fillér értékben. A felsőhegyi háziipari tanfolyamon 15 tanuló vett részt kik összesen 597 drb. munkát készítettek 300 kor. 20 fillér értékben. Az ókanizsai tanfolyamon 19 tanuló nyert kiképzést, kik összesen 936 drb. háziipari tárgyat készítettek 579 kor. 20 fillér

értékben. A háziipari tanfolyamokat a Gazdakör megbízásából Novoszel János ig. tanító, köri titkár szervezte. A községekben élénk mozgalom indult meg a meglévő fűzesek rendezése és új fűzesek telepítése iránt.

Az iparosok és kereskedők nyugdíjügye. Biztos lépésekkel halad előre az a mozgalom, mely Szegeden egy, az egész kamarai kerületre terjedő iparos- és kereskedő nyugdíjintézet föllállítását tűzte ki célul. A farsang folyamán rendezett iparbai sikere, mely 2469 koronát jövedelmezett a nyugdíjalapra, csak növelte a kedvet Szeged iparosi és kereskedői körében és az előkészítő bizottság már ki is dolgozta a részletes tervet, melynek alapján a mozgalom a legsezelebb mederben folytatódik. Vasárnap Hódmezővásárhelyen és Zentán tárgyaltak az ügyet az iparosok az ipartestületi közgyűléseken, mindenütt nagy érdeklődéssel és rokonszenvvel.

— **Az Otthon egyesület** március 15-ét fényes bankettel ünnepelte meg, amelyen városunk előkelőségei nagy számban vettek részt. Dala Karoly pompás elápot szolgált fel, amely mellett természetesen a jó italok sem hiányoztak. A bankett legkiválóbb mozzanata Orban Karoly főgimnasiun tanár hazafias dikciója volt, aki a márciusi nagy napok emléket ékes szavakkal méltatván, a jelenvolt hallgatóságot a dicső elődök példájának követésére, a hazafias erények ápolására buzdította. Esmékben gazdag s formai tekintetben is kitűnő beszede a hallgatóság frenetikus tetszései találkozott. Az egybegyűlt fényes társaság lelkes hangulatban egész a reggeli óráig együtt maradt.

Az okanizsai csárdában történt kettős gyilkosság nyomozása eddig kudarcot vallott. A csendőrség hamis nyomon járt, a szalak egész Horvátországba vezettek, de a kegyetlen gyilkosoknak meg eddig semmi nyoma.

Blaha Lujza és a szabadkai főgimn. önképzőkör. A szabadkai főgimnázium önképzőköre a mai napon mint bennünket értesítene — Rakóczy ünnepséget tartott, amelyre az ifjuság Blaha Lujzát is meghívta, aki a heten Szabadkán vendégszerepelt. A nagy művésznő az ifjak szíves meghívásának engedve, meg is jelent az ünnepélyen. Megjelenéseivel az ifjaknak kimondhatatlan örömet okozott, akik aztán zajos ovációval tisztelték meg a nemzet esaloganyapak paratlan figyelmét.

A hídbérlés fölmondása. Gfrerer Miklós hídbérlőnek a fölmondási ideje lejárt s ugyanazert mai napon bizottság ment ki a helyszínerre a kompok átvétele végett, azonban Gfrerer megbizottja Györgyfalvy Henrik kezelő, azok átadását megtagadta.

Számvevőink katonaszkodása. Jedlicska Istvan v. tőszámvevő f. é. apr. hó 15-től 28 napi feyvergyakorlatra hivatott be; tekintettel pedig arra, hogy Helmberger György v. számvevő is ezen időre hivatott be, — a városi tanács az alispán útján — Jedlicska feyvergyakorlatának a jövő évre való halasztását kéri.

— **Ujabb automobil főnyeremény.** Az a leleményes londoni automobil gyáros, aki Dr. Havel József járási orvosnak egy ingyenes sorsjegyet küldött, amelylyel a nevezett — mint egyik előző számunkban jeleztük — állítólag főnyereményt nyert — Bajára is juttatott reklámsorsjegyeiből. Ugyanis a napokban Olasz Ódön bajai honvédhuszár főhadnagyot értesítette ajánlott levélben a nevezett gyáros, hogy a III. főnyereményt egy 8500 frankos automobil képében ő nyerte meg és a gép egy londoni szállítócégnél rendelkezésére áll. — Minden esetre nagyon feltűnő, hogy az anglus atyafi mindenáron bennünket akar boldogítani — papírosan, mert a gépek a maguk valóságában, mint értesülünk, nem akarnak megérkezni. Valami csel lappang az anglus nagy

lelküségé mögött, amiért is jó lesz vigyázni, hogy az élelmes reklámhős be ne csapjon bennünket.

Biztosítási szövetkezet. Huszágh István okanizsai jegyző egy igen üdvös és pártolásra érdemes mozgalmat indított meg. Ugyan is egy egyesület alakításán fáradozik, mely ötszáz tagból állana és minden tag halála esetén családja 1000 korona segélyt kapna. Az aláírási iverk már ki vannak bocsátva. Ha netán ott helyben az 500 tag nem jönne össze, akkor a mozgalom a vidékre is kiterjed.

* **Műtrágya eladás.** A Zentai Gazdakör, alkalmat akarván adni a gazdáknak, szőlőbirtokosoknak, borsztányos, arra, hogy a műtrágya használatával annak eredményéről saját tapasztalatuk után meggyőződést szerezzenek, összeköttetésbe lépett a Hungaria műtrágya gyárral azon célból, hogy első rangú és elismert jóságú műtrágya készítményeit Zentán árusítsa. A Hungaria készséggel tett eleget a Gazdakör megkeresésének, leküldte hivatalnokát, ki Bilicky Karoly gépraktáros kezelésében egy műtrágya raktárt rendezett be, hol bárki műtrágya szükségletét a lepkisebb mennyiségű a legnagyobbig beszerezheti és saját tapasztalata nyomán győződhet meg a műtrágya használatának eredményéről.

Ókanizsán mozgalom indult meg ismét a célból, hogy a szolgabírói hivatalt Zentáról Okanizsára helyezték át. A legközelebbi közgyűlésen már indítványozni fogják. Okanizsán, hogy egy küldöttség menjen a főispánhoz, kinek partitogását állítólag már bírják. Szép dolog ugyan, de azt hiszszük, hogy ebben Zentának is lesz szava.

* **Lopás.** Péntekre virradóra Kovács László tanyajáról Kacz Szabó Istvántól 3 drb. disznót hajtottak el. A szegény ember összes vagyontakarát elvitték a rossz lelkű emberek, kiknek eddig nyomara nem akadtak.

Elmebeteg. E hó 11-en Ó-Kanizsán Itkovits Ignacs iparoson hirtelen kitorrt az elmezavar. A szerencsétlen először összes ablakait betörte, aztán a műhelyet, majd összes elkészített és munkában levő aruit semmisítette meg. A dühöngőt alig bírta öt rendőr meglekezni, és a szorháza szállítani.

Mit tesz a pálinka. Ujházi Szollár János alaposan bepálinkázott, berontott Szameth Farkas butikájába és pálinkát kert. A butikos nem akart italt adni a berugett atyafinak, ki erre éktelen karomkodásban tört ki és neki rontott a butikásnak, aki nagy ijedten a rendőrségre futott segítségért. A rendőrök Ujházi Szollár Jánost hamarosan arlatmatlana tettek.

— A ki kertjét szereti, szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar, az ledezzé magzsűgsgletét Mauthner Ódön cs és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. A cseg ieci árjegyzekét, mely 226 oldalra terjed, kivanatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, meg a különösen érdekes és meg lépő konyhakerti- és virágudonságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

TÖVISEK.

Bankett volt tegnap Nem esoda hát, ha még egy erélyes kapitánynak sem sikerült Kabosba a tősztot belefojtani. Óh ez a beste tőszautomata. Elég egy félpohár lőret is beledobni, hogy egy tengertősztot dobjon ki magából.

Hírlik, hogy az adai utcai szövetkezet Sóhr Mórt felügyelő bizottsági taggá választotta. Ha jól sejtjük, Sóhr ur jobban szeretne a felszámoló bizottságba bekerülni.

Ad vocem szövetkezet, Van egy úr, kinek van Zentán egy ügyvédi irodája és egy trafikengedélye. És van egy úr, a kinek van egy plébániája és egy italméresi engedélye. Szép a szorgalom és a hasznos munka.

Heiszler Ferkó másodszor is quinternót nyert az Othon tomboláján. Boldog ember, ki a szerencsége kerekét vaselinnel kenegetheti.

Flesch Náczit kidobták a függetlenségi pártból. Megvan az egyenlőség. A fügepárt is megrövidült.

A ki arra kíváncsi, hogy két dudás hogy fér meg egy csárdában — kukkantson a torony alá.

A katolikus legényegyesület diszelnöke adós maradt a március 15-iki tünnepi beszéddel. Mozgalom indult meg, hogy az adóság neki elengedtessek.

Holló Lajost Pesten Lajos mesternek hívják. Ott ő csinálja a politikát; ért is hozzá. Nálunk ez is fordítva megy. A politikát nem Lajos mester, hanem Mester Lajos csinálja, a a hollók csak kárognak.

Időjárás és a Tisza vizállása Zentán 1904. márciu 12-15-ig.

A Hó és nap	Légnyomás mm-ben	Hőmérsék Celsius szerint		Csapadék mm-ben	Tisza vizállása cm-ben
		mini-mum	maxi-mum		
március 12.	763	5	4 5	14	+ 216
" 13.	763	6	5	14	+ 206
" 14.	755	4	6	9	+ 198
" 15.	756	-	-	-	+ 184

Megjegyzés. Az adatok naponta reggel 7 órakor vétetnek fel Zentán. Hőmérsék minimuma és maximuma alatt azon legkisebb, illetőleg legnagyobb hőfokot értjük, melyet a hőmérő 24 óra lefolyása alatt, azaz mondjuk egyik nap reggeli 7 órától másnap 7 óráig mutat.

A csapadék, a leesett eső mennyisége, a sentai vascsőáterszáll méretik. A leesett eső mennyisége milliméterekben fejeztetik ki, a mi ugy értendő, hogy ha az eső egy viz átméréselő felületen fogjuk fel, melynek oldalfalai vannak a leesett víz cunyi és cunyi milliméter magasan állna az illető felületen.

A Tisza vizállása a helybeli állami vízmérőről olvasattik le naponta reggel 7 órakor.

As 1942-ben tapasztalt legkisebb vizállást mondjuk 0 vizek, a 0 fölött cm-ben leolvastott számok + vizet jelnek, a 0 pont alattik a — vizet.

A vizállások különbségeiből könnyen kiszámítható az áradás vagy apadás nagysága.

Tisza Zentán folyton apad, egy hát óta 94 cm apadt a Tisza.

A m. kir. meteorologiai intézet jelentése szerint az idő változóköny, hűvösebb, hűvösebb, elvéve csapadékkal.

Népmozgalmi adatok 1904. márc. 6-tól 12-ig

Született: 29 Homolya Franciska, Molnár Szipán Franciska, Burány Franciska, Sarnyat Gábor, Nagy Pál Franciska, Gulyás Franciska, Fodor Gergely, Dobó Mária, Gordán Sándor, Mucci Franciska, Farkas Franciska, Göblös Aubrás, Tomity Nancsi, Ludaics Sztanoje, Csapák Matild, Mariánov Milivoj, Répás Gergely Körösi Franciska, Augsburg Margit, Homolya József, Pásztor Franciska, Fehér Opletán József, Burány Margit Franciska, Kőműves Gábor, Fanuskó Franciska, Bőviz Gergely Pomorovacska Mária, Sritz Nándor, Tóth Franciska,

Meghalt: 10 Gombkötő Mátyás 12 napos (veleszületett gyengeség:) Sasin Lázár 19 hónapos (gyermekaszály:) Szuromi János 12 éves hashártyalob) Belec Mária 5 éves (tüdőlob) Zsug Istvánné szül. Benda Anna 57 éves (agynélhűdés) Kohn Ignác 78 éves (szívbélhártyalob) Hatala Istvánné szül. Povázai Varonika 74 éves (májzsugor.) Mikes Pál 21 hónapos (ránggörcs) Kupa Tóth Antalné szül. Faragó Julia 72 éves (agyszélhűdés) Özvegy Sándor Mihály 24 napos (veleszületett gyengeség.)

Laptulajdonos: Dr. Hajdu Dező.
Lapkiadók: Plésty és Horváth.

Varrónő Lakásonkat a Budai Máté-féle Ovoda-utcai házból mai napon

Boros Péter-féle 402. sz. Mária utcai házba helyeztem át. a hol mindenféle női ruhát a legújabb divat szerint és legjutányosabb árban készítek. A n. é. közönség kegyes pártfogását kéri

Klein Menyhértné
Sóhr Regina.

Hirdetmény.

Alulírt zárgondnok közhírré teszem, hogy a zentai kir. járásbírótság 1904. V. 237/3 sz. végzése folytán alábbi szántóföldeket folyó év március 18-án délelőtt 10 órakor Moholón a községhezánál a legtöbbet ígérőnek a folyó 1903/1904. gazdasági évre nyilvános árverésen hasznóberbe adom.

A hasznóberbe adandó földek:
a Fodor Borbála férj. Kis Györgyné hasznóélvezete alatt álló s a szabadkai ut mellett elterülő moholi 10853 kat. hrsz. földből Sas István földje mellett elterülő 11 hold 200 □-öl kukorica alá, ugyanazon helyrajzi számú földből fenti részlet mellett fekvő 6 hold 1200 □-öl tavaszi vetés alá, továbbá a 11013 hrsz. (a szabadkai ut s Tyórity Pájó között levő:) 12 hold 1096 □-öl kukorica alá.
A hasznóber az árverés alkalmával, tehát előre készpénzben kifizetendő a legtöbbet ígérő által.

Viktor István
zárgondnok.

Kiadó ház.

Szerb utcában Pecárszki Szever-féle házban l utcai a hozzátartozó mellék helyiségek-ből álló lakás május hó 1-től kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad **Tócsits Pál**
8-2. anyakönyvvizsgáló.

HAJMUNKAI!

Értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy az Eötvös és Szabadkai-utcában Vörös János korezmája mellett levő borbély üzletben hajmunkák készíttetnek.

Kéz csopokat eladok a lehető legolcsóbb árban, ugyancsak azokat alkötözve, haját a legmagasabb árban veszek.
A n. é. közönség becses pártfogásáért esedez

ERDELYÁN LAZÁR borbély.

Megérkeztek már

a legfinomabb díszmű árak, valódi kartházi edények theas és káves készletek, a legdíszesebb függő lámpák, virág vazák valamint a szobadíszekhez szükséges egyes cikkek üzletemben a melyek most a napokban megérkeztek a legjutányosabb árban kaphatók

Pollák N. Nándor
korekedő.

Feuer Emánuel és Társánál

megérkeztek az új divatú tavaszi férfikalapok és női kabátok nagy választékban. Ugyanott 2 tanone is azonnal felvétetik.

Eladó ház.

Fáy utcán levő házamat — Baráti Péter szomszédságában — előnyös feltételek mellett örök áron eladom esetleg bérbé adom.

5-3. Kovácsévics József.



Halló? Mi ujság! Most már Zentán is kapható mindenféle rövid és messzelátó szemüveg, orrosíptető legfinomabb kivitelben. Hol? Kinél?

Markovits Ferencné óras és látszerész üzletében a hol minden e szakba vágó munkák egyszersmind órák javítása gyorsan, jutányosan és jótállás mellett eszközöltetnek.

Uj szobafestő!

A n. é. közönség becses tudomására hozom, hogy miután Budapesten és az ország főbb városaiban éveken át mint üzletvezető működtem és itt helyben mint szobafestő és mázoló önállóítottam magamat és műhelyemet (Kazinczy utca 1368. sz. 2. Váradai késéssel szemben) rendeztem be, hol minden e szakba vágó munkát elvállalok és a legdíszesebb és legizlésebb kivitelben és a legjutányosabb árak mellett készítek.

Háshoz munkák megtekintése vagy megbeszélése végett meghívásra bármikor szívesen megyek. Magamat a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába ajánlva vagyok mély tisztelettel

15-5

Fodor Sándor szobafestő és mázoló.

ÜZLET ÁTVÉTEL.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a baronfi-piac-
térén, Kikirlós János ur emeletos házában levő Kikirlós Mező-féle

női-, férfi- és gyermekcipő-üzletet

átvettem, melyet 15 év alatt Papp József jóhírnévű
cipész üzletében szerzett sokoldalú tapasztalataim
folytán tovább fogok vezetni. — Javítások gyorsan
és pontosan készíttetnek.

Tisztelettel Karabás Emil cipész mester.